



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年1月22日 星期日
癸卯年正月初一 正月十四立春

总第8695期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lvrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话

代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年
李克强主持 栗战书汪洋李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山出席

新华社北京1月20日电 中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调,即将过去的壬寅虎年,是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗,凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲,书写了社会主义现代化建设的新篇章。

李克强主持团拜会,栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖意融融,各界人士齐聚一堂、共迎新春,现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许,在欢快的乐曲声中,习近平等党和国家领导人步入大厅,同大家挥手致意、互致问候,全场响起热烈的掌声。

习近平在讲话中指出,过去一年,我们胜利召开党的二十大,确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,经济保持增长,粮食喜获丰收,就业物价基本稳定,民生保障扎实,脱贫攻坚成果不断巩固,科技成果捷报频传,生态环境持续改善,国防和军队现代化迈出坚实步伐,全

面从严治党深入推进,社会大局保持稳定。我们坚持人民至上、生命至上,根据病毒变化和防疫形势,不断优化疫情防控措施,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响。我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会,向世界奉献了一幅简约、安全、精彩的奥运盛景。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年,香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争,牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交,广交朋友,为动荡不安的国际环境增添稳定性。

习近平强调,这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明,只要党和人民始终站在一起,想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

习近平指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

习近平强调,大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。

习近平指出,在中华优秀传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、文静美好。吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年,希望全国人民特别是广大青年像兔脱兔般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采。

中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。文艺工作者在团拜会上表演了精彩的节目。

市委常委会召开2023年第二次会议

本报讯(记者 王苗 夏景明)1月19日下午,市委书记沈德生主持召开市委常委会2023年第二次会议,传达学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,研究部署安全生产工作。

会议指出,习近平总书记的重要讲话既是对中央政治局同志的明确要求,也是对各级领导干部的重要要求。全市上下要深入学习领会,准确把握精神实质和实践要求,坚定捍卫“两个确立”,全面提升履职能力,不断增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领;不断激发干事创业活力,强化担当意识和系统观念,发扬斗争精神,坚持底线思维;坚持弘扬优良作风,努力构建风清气正的政治生态。

会议强调,要时刻绷紧安全生产这根弦,克服麻痹松懈思想,采取更加严格有力措施,防范遏制重特大事故发生。要抓好中小学、幼儿园食品安全和医疗机构、养老机构消防安全,建立完善相关制度和方案,强化监管措施落实,保障群众生命安全和身体健康。

会议还研究部署了实施“乙类乙管”后疫情防控、城市清雪等工作。

下要深入学习领会,准确把握精神实质和实践要求,坚定捍卫“两个确立”,全面提升履职能力,不断增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领;不断激发干事创业活力,强化担当意识和系统观念,发扬斗争精神,坚持底线思维;坚持弘扬优良作风,努力构建风清气正的政治生态。

会议强调,要时刻绷紧安全生产这根弦,克服麻痹松懈思想,采取更加严格有力措施,防范遏制重特大事故发生。要抓好中小学、幼儿园食品安全和医疗机构、养老机构消防安全,建立完善相关制度和方案,强化监管措施落实,保障群众生命安全和身体健康。

会议还研究部署了实施“乙类乙管”后疫情防控、城市清雪等工作。

市委书记沈德生再次调研供热工作时强调

压实责任 强化措施 提升极寒天气供热保障能力

本报讯(记者 王苗)1月20日上午,市委书记沈德生,市委副书记、市长程宇再次深入供热企业调研供热保障工作。沈德生强调,要切实将群众冷暖放在心上,压紧压实责任,科学精准调度,完善应急预案,强化应对措施,切实提升极寒天气供热保障能力。

沈德生、程宇先后深入市热力集团第一调峰热源厂、第二调峰热源厂、东北林业园热力公司热电厂,检查锅炉运行状态,询问供热保障能力,察看出水温度和回水温度,了解各项运行参数。

沈德生强调,春节期间,我市将迎来低温多雪天气。供热企业要切实做好极寒天气应对防范工作,加强监督检查,健全保障预案,科学组织重点地区的热源、热网运行。要强化服务意识,提高服务质量,提升供热企业、供热行业管理水平,对用户所反映的问题及时有效加以解决。要提前做好人员安排,根据天气情况及时调整换热站运行参数,充分考虑白天多云天气及夜间对用户供热效果的影响,切实增强供热应急处置能力,为群众温暖过冬提供坚实保障。

市领导李鹏飞、李恩来,龙山区、西安区主要领导,市直相关部门负责人参加调研。

1月20日,市委书记沈德生,市委副书记、市长程宇深入东北林业园热力公司热电厂调研供热保障工作。
本报记者 夏景明 摄



市委副书记、市长程宇检查节日期间市场保供、安全生产工作、看望一线在岗职工时强调

确保全市人民度过欢乐喜庆安定祥和的新春佳节



1月20日,市委副书记、市长程宇在吉春路农贸市场检查市场保供、安全生产工作。
本报记者 夏景明 摄

本报讯(记者 田蓓蕾)1月20日下午,市委副书记、市长程宇就节日期间市场保供、安全生产工作进行检查,并看望一线在岗职工。他强调,要树牢以人民为中心的发展思想,统筹做好保民生、保安全、保稳定各项工作,确保全市人民度过欢乐喜庆、安定祥和的新春佳节。

吉春路农贸市场内,节日氛围十分浓厚。程宇在检查中指出,要切实抓好重要民生商品保供稳价工作,精心组织货源、丰富商品种类,加强秩

序监管、价格监测、安全检测,切实守护群众“舌尖上的安全”。要严格落实企业安全生产主体责任,加强人员密集场所安全检查,确保消防设施完好、逃生通道畅通,为市民营造安全放心的消费环境。

程宇还深入12345政务服务便民热线办、市信访局、中心医院、国网辽源供电公司、市应急局、龙山区消防救援大队,亲切看望一线在岗职工。他说,过去一年,大家恪尽职守、辛勤工作,为城市发展和人民安居乐业作出积极贡献。在千家万户欢庆佳节的时候,你们舍小家、顾大家,克服困难、坚守岗位,我代表市委、市政府向奋战在全市各行各业、各条战线的干部职工致以崇高敬意和新春问候。希望大家强化使命担当,以饱满的精神状态站好岗、守好职、尽好责,扎实做好重点领域服务保障工作,全力以赴确保经济社会有序运转、社会大局和谐稳定。

副市长王龙、司马江翎、初冬,市政府秘书长王保宇,市政府办及相关县(区)、部门主要负责同志参加检查。

兔年说兔

——外形可爱添祥瑞 奉献科学是个宝

它是诗文中吉祥纯洁的象征,也是老百姓家中的俏皮宠物,还是实验室里的“常客”……农历癸卯兔年春节到来之际,是时候详细了解一下乖巧可爱、机敏驯良的兔子了。

迄今发现的世界上最早的兔子长啥样?兔子给人类科学研究作出了哪些贡献?关于兔子还有什么有趣的冷知识?

在中国传统文化中,兔子是象征祥瑞的动物。古籍《瑞应图》就有记载:“赤兔大瑞,白兔中瑞”。白色纯净圣洁,再加上白色动物相对稀有,白兔便被古人视为祥瑞之兆,“兔多褐色少白者,故瑞应图以白兔为祥”。《宋书·符瑞志》也把白兔等白色动物列为祥瑞之物。

在古代神话中,最有名的白兔就要属月宫中的玉兔了。这只离地球最远的兔子颇受文人墨客青睐,且看白居易的“晓关开玉兔,夕钥纳银兔”,杜甫的“此时瞻白兔,直欲数秋毫”,李白的“白兔捣药成,问言与谁餐”,贾岛的“玉兔捣药出,白云难似莫相和”……

在月球执行中国探月任务的月球车也叫“玉兔号”。比起那只在蟾宫默默捣药的兔子,“玉兔号”的工作更有技术含量,为我们带来了

关于月球地形地貌、物质成分、空间环境等复杂信息。

不过,白兔只是众多兔子中的一种。兔子属于哺乳纲下的兔形目,兔形目动物现有约90种,其中许多已被国际自然保护联盟归为受威胁物种,或者进化独特且全球濒危物种,例如栖息在墨西哥南部的火山兔。兔形目中,穴兔属仅1种,即穴兔,家兔均由穴兔驯化而来。兔属则是最典型的兔子,体型中等或大型,四肢修长,耳长,耳尖端或多或少有黑斑,体色主要为红褐色、黄褐色、灰褐色、黑褐色,在全球分布广泛。兔形目动物的“重量级”差异很大,比如欧洲野兔可重达5公斤,而有的侏儒兔仅重300克。

想知道兔子的祖先长啥样吗?可以去中国古动物馆看看5000万年前的远古道森兔化石。远古道森兔由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所李传夔教授、王元青教授与美国自然历史博物馆孟

津教授合作研究命名,其种名“远古”显示了该种的原始性,属名“道森兔”,则为纪念美国卡内基自然历史博物馆的玛丽·道森教授,对她终身致力于兔形类的研究表示致敬。

现存的兔子都是从被称为“模鼠兔类”的动物演化而来,远古道森兔在骨骼形态上介于模鼠兔和现代兔形类之间,但因远古道森兔具有一对下门齿等典型兔形类特征,而成为最早兔形类的代表。

关于兔子还有一些有趣的冷知识。兔耳长长,可旋转270度,主要功能是监听更远处的声音和散热。不过,兔耳非常脆弱,遍布神经和血管,所以正确的抓兔子方法不是抓耳朵,而是提住其后颈,用手托住屁股。兔子拥有超强视野,能在不转头情况下看到身后、上方以及侧面动向,但正前方会有一个视野盲区。兔子最喜欢的食物不是胡萝卜,而是辅助消化的高纤维植物。家兔特别擅长挖穴,前后爪并用能挖出成体系的地下通道。兔子通常是种安静的小动物,但受惊吓或被捕食者抓住时也会大声尖叫。

除了作为宠物或提供皮毛、肉类外,兔子还是常用的实验动物,缘于它繁殖快、饲养成本低、体型较小、皮肤敏感等特点。

日本大耳白兔、新西兰白兔、中国白兔、青紫兔是常用的实验兔品种,兔的血流量较多,可生产抗体,制备各类免疫血清。兔颈部神经、血管和胸腔构造特殊,病变与人类病变相似,适合做心血管实验和相关疾病的动物模型。由于兔子妊娠期短,可被诱发排卵,也常用于生殖研究。此外,兔子对多种细菌、病毒和寄生虫非常敏感,在传染病疾病研究中贡献颇多。18世纪狂犬疫苗的研发成功,就是以兔和马作为实验动物。要感谢兔子为人类健康作出的“无私奉献”。

(新华社北京1月21日电)